
tett Törökország amaz 

XV. évfolyam 43 szám 
!o943 Február 23 

Redd 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Toldi Miklós- 

NAGYSZALONTA! 

Felelős szerkesztő és kiadó Gaál Sándor 
tér 15. Telefon 60. Előfizetés egy hónapra helyben 250 Pengő, 

10 fillér 

vidékre 3:— Pengő 

Amerika az este ünnepelte a Szovjetet 
Az orosz sajtó nagyon meg van 

elégedve azokkal az ünnepségekkel, 
amelyeket Londonban s általában 
Angliában rendeztek vasárnap a vö 
1ös hadsereg megalakitásának 25 éves 

Gandhi halálán van, Churchil 
Maguk az angol hirügynökségek 

közlik, nogy amennyiben a 14. napja 
éhező Gandhi azonnal nem vesz ma- 
gához táplálékot, halálát nem tudják 
megakadályozni. A haláleset várható 
bekövetkezése miatt Indiában megtil 

Tlazatazolt az am 
Szaradzsoglu török miniszterelnök 

az általunk már ismertetett vasárnapi 
rádió beszéde után ujból kijelentési 

szándékáról 
hogy mindenáron semleges kiván ma- 
radni és minden állammal baráti vi- 
szonyt fenntartani. A szomszédos 
Bulgáriát elsősorban érdekli Törökor- 
szág magatartása, ezért az ankarai 
bolgár követ felkereste a török mi- 
niszterelnököt s miután Menemenzsoglu 
török külügyminisztertel is folytatot 
tárgyalásokat, tegnap Szófiába — je- 
lentéstétel végett - hazautazott. Szó- 
fiában határozottan kijelentik, hogy a 
török bolgár jóviszony biztositva van. 

Folynak a török választások 
A török parlament megujitására 

folynak a választások. A semlegességi 
politika hiveinek győzelme teljesen 
kétségtelen. Párizsi jelentés szerint 
Inonü államfőt és feleségét ujra meg 
választották. 

Svédország is 
semleges marad 
Hanson svéd miniszterelnök is 
nyilatkozott országa magatartásáról. 
Kijelentette, hogy Svédország i is a fel- 
tétlen semlegesség hive, ami azonban 
nem jelenti azt, hogy az ország meg- 
támadása esetén nem adna választ a 
támadónak. 

Londonban kér segitsé- 
get a Washingtonban 
áárt kinai bizottság 
Az este. jelentették a hirügynök. 
ségek, hogy Londonba egy kinai ka- 
tonai bizottság érkezett. Az a bizott. 

éviordu' ója alkalmából. Az USA az 
este csatlakozott ezeknek az ünnep 
ségeknek a sorozatához. Washington- 
ban magasrangu vezérkari tisztek vet 
tek részt a vörös had ereg ünnepsé 

tottak mizdsa csoportosulást. Amikor 
a Reuter hirügynökség ezt jelentette, 
közölte azt is, hogy a tüdőgyulladás- 
ban betegen fekvő angol miniszterel 
nök jól töltötte az éjszakát. - E két 
hir kapcsán a párizsi 1jságok azt kér- 

ság ez, amely Washinaton aban járt s 
ott sürgette a kommunista Kina meg- 
segitését. Miután Amerika még csak 
százszázalékos igéretat sam adhatótt 
nekik, a bizottság Londonba ment, 
abol most azt hangoztatják, hogy egy 
jól feltegyverzett Kina nagyon sokat 
segithetne Anglia talpraállitásában. 

gén, Az angolszászok igy minden- 
ecsetre elárulták a világnak, hogy ők 
nem ellenségeik a bolsev izmusnak s 
h jlavdók azt Európ ra szabadítani. 

állapota sulyos 
dik, vajjon nem gondolják az angolok, 
hogy Churchil jó éiszakájának hire 
furcsa a Mahatma halálának bekövet- 
kezését jelző hiradás mellett. Ugy 
látszik Churchil nem érzi a felelős- 
séget. 

Amerikától az USA hadianyagának 10 
százalékát, élelmének pedig 5 százalé- 
kát kérték. Érdek kes, hogy e e bizottság 
Hatogatásai kapcsán maguk a csunkingi 
kommunista hirügynökségek kör a 
Kinában 13 án meginditott apán ol- 
enziva sikereit. 

i 

Akcióba léptek a remnii mlő ék 
E Orosz Érorom 

Az enyhülő idő hirtelen megvál- 
toztatta az orosz front különböző sza- 
kaszainak képét. Negyvennyolc ére 
óta a repülők mindenütt akcióban van- 
nak s igy már az orosz csoportosulá. 
sok ellen is felléphetnek. A hatás 
mindenütt jelentkezik. Orel környékén 
egyelőre még nagy hóviharok vannak. 
Itt vannak a legnagyobb csoportosu- 
lások, de viszont a német ellenállás 

Az eddigiekmél 

is óráról-órára nő. Általában ugy az 
oroszok, mint pedig a németek a ta- 
vaszi oifenziva vonalának megerősité- 
sére törekszenek. A tegnap esti né- 
met hivatalos jelentés megerősiti az 
a tegnap általunk már közölt jelentést, 
hogy a Donec kanyarban nagyobb 
orosz erőket keritettek be. Ezeket 
felmorzsolták. 

nagyobbak 
az amerikaiak veszteségei Tuniszban 

Már tegnap jelentettük, hogy a 
tengely tuniszi offenzivája eldőlt. En- 
nek eredményeként a nemzetközi sajtó 
megállapitja, hogy itt a tengely meg- 
szilárditotta helyzetét. Patersen, ame- 
rikai hadügyminiszteri államtitkár az 
este azt a kijelentést tette, hogy Tu 
niszban az amerikaiak veszteségei az 

eddigieknél sokkal nagyobbak. Berlin 
azt jelenti, hogy az Észak- Afrika felé 
irányuló angolszász szállitás is sulyos 
csapásokat szenvedett. A német bu- 
várhajók elsülyesztettek 15 szállitóha- 
jót 103 ezer tonna tartalommal. Hét 
másik hajót sulyosan megsértettek. 

A francia mermzeli forradalmisák 
vasármap 
A Németországból hazatért foglyo- 

kat mind beszervezték Franciaország- 
ban, hogy beállitsák őket a nemzet. 
épités ! munkájába. Velük megalakitot- 
ták a francia nemzeti forradalmisták 
szervezeteit, melyek vasárnap fogják 

tartják első népgyülésüket 
megtartani első népgyülésüket Párizs- 
ban. Chateaubriand, Deat és mások 
lesznek a szónokok. Természetesen a 
németekkel való együttmüködés mellet:t 
törnek lándzsát.



Örülni csak akkor tud az életnek, 
ha a fürdőben felírissiti magát ! 

Az adókataszter mellett 
kialakitják a termelési katasztert 

A közellátási miniszter az uj ter- 
melési és beszolgáltatási rend szem 
pontjából az ország gazdája, tehát neki 
elsősorban tudnia kell, hogy mik 
azok a termelési tényezők, amelyek 
segitségével, mint adottságokkal, a 
magyar gazda a beszolgáltatás telje 
sitésének mérve szerinti cikkeket meg- 
termeli. Amde azok a statisztikai és 
egyéb adatok, amelyek e tekintetben 
rendelkezésre állanak, csak általános 
vonatkozásban adnak errenézve tám 
pontot, holott az uj terv nagy hordere 
jére való tekintettel nekünk nem álta 
lános, hanem egészen különleges és 
egyenesen e célra alkalmas olyan 
számbavételekre van szükségünk, a 
melyek minden tekintetben hüen tük 
rözik vissza a mezőgazdaság tényleges 
helyzetét, s komoly alapot nyujtanak 
arra, hogy majd a jövő békegazdálko- 
dásában is érvényesülhessen a kor- 
mányzat központi termelésírányitó aka- 
rata. 

Ennek az alapvető munkálatnak a 
preciz kivitelezése elsőrendü fontosságu, 
s a közellátási miniszter igen nagy 
gondot kiván forditani az uj tervezési 
és beszolgáltatási rend megszervezésé- 
ben erre a momentumra, amelynek 
eszköze az ugynevezett gazdakönyv" 
lesz. Ennek segitségével pótoljuk azok- 
nak a gazdálkodásra nézve fontos alap- 
adatoknak a oyilvántartásbavételét, a 
melyeket pl. Németország az 1936. 
óta folytatott folyomatos munkával már 
megszerzett magának, másrészről pedig, 
éppen a gazdaközönség érdekének a 
megvédése és az anyagi igazság ér- 
vényesülése szempontjából fontos, hogy 
már az uj rend elindulásának idején 
olyan, minden adatot feltüntető pontos 
leírás álljon rendelkezésre, amelyből 
egyénileg is korrigálható, ha valakit az 
uj rendszer gazdasági nehézségek elé 
állitana. 

Az uj rend termésbeszolgáltatási 
mértékének alapját ugyanis a kataszteri 
birtokiveken a mezőgazdasági ingatlan 
szántóterületének kataszteri tisztajöve- 
delme alkotja. Pillanatig nem volt két 
séges, hogy az adózási szempontból 
létesült ilyen kataszteri besorozás nem 
nyujt százszázalékosan biztos alapot a 
termésbeszolgáltatás mértékének meg- 
határozásához, éppen, mert adózási és 
nem termelési szempontok szerint ál 
lapitott meg annakidején és mint az 
elnevezése is mondja: a tisztajövede 
lem feltüntetésére szolgál. A termény- 
beszolgáltatás igazságos mérvének 
megállapitásához pedig nekünk nem a 

ségünk, hanem a gazdasági üzem nyers- 
hozamára. Mert amig a tisztajövedelem 
szempontjából jelentőséggel bir pél- 
dául sz a körülmény is, hogy az ingat- 
lan közel fekszik egy nagy város fo 
gyasztói piacához, tehát a könnyü és 
és jó értekesiítési viszonyok emelik an- 
nak tisztajövedelmét s ez tény a ka- 
taszteri tisztajövedelem felértékelésében 
jut kifejezésre - addig nem kétséges, 
hogy a városhozvaló közeli fekvése 
magát a föld termelőképességét nem 
befolyásolja. Az ilyen földeknél tehát 
aránytalan a beszolgáltatás mérvének 
az adókataszteri aranykoronákhoz való 
kötése; s ebben a tekintetben már eleve 

is korrekciót eszközöl az alaprendelet, 
amikor kimondja, hogy a 20 korona 
fölötti tisztajövedelmü földek olyannak 
veendők, mintha legfeljebb 20 arany- 
koronányi volna a jövedelmük. 

A tervezet azonban további kor- 
rekciók lehetőségét is biztosítani ki 
vánja, mert hiszen az adókataszternek 
az alapulvétele csak a termelési ka- 
taszter hiánya miatt elfogadott szük- 
ségmegoldás. Csupán elvi kiindulási 
alan, amelynek az uj rendszerhez való 
áthasonlitása után fogunk eljutni a ter- 
melési kataszterhez. Eppen ezért már 
most szükséges figyelmeztetni arra, 
hogy a jövőben valószinüleg éles fo- 
galmi megkülönböztetést kell tenni az 
adókataszter és a termelési kataszter 
között, mint amely utóbbi a terv vég- 
rehajtása során fog kialakulni az előbbi- 
ből, s e kettőnek az utja már most el 
válik egymástól. 

Ennek az uj termelési kataszter 
nek a kialakitása pedig a gazdakönyv- 
rendszeren kell, hogy alapuljon, s ezért 
oly fontos annak pontos felfektetése, 
valamint az, hogy abban valóban min- 
den, az üzemre és a gazdálkodásra 
nézve lényeges adat bentfoglaltassék - 
s ezért nem lehet az csak egy egy 
szerü lapocska, vagy cédula, hanem 
egy kis könyv, amelyben látszólag — 
de csak látszólag sok felesleges 
kérdésre is feleletet kell adni. És ez a 
gazdakönyv lesz egyuttal a terménybe- 
szolgáltatás igazolásának az eszköze is, 
amennyiben tartalmazni fogja a gazdát 
terhelő beszolgáltatás pontszámait, de 
belekerül maga a beszolgáltatás is, il 
letőleg a meghatározott kereskedelmi 

szük- 
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tisztajövedelem ismeretére van 

szervnek történt terményeladás, hogy 
igy mindig a szeme előtt legyen a 
gazdának, hogy az országgal szem- 
ben fennálló tartozása tekintetében 
hogyan áll. A gazdakönyv tehát a 
magyar gazda bibliájává lesz, a 
melyet mindenhová magával visz, a 
mely számot ad neki nemcsak 
vagyonáról, de egész évi munkájáról 
és kötelességteljesítéséről is. 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagyszalontán, Teldi-tér 15. az. alat 
Telefon: 60. 

Amit a „Harmincadik" 
mond 

Ha a kiegyezés utáni - talán legjobb 
napjait megért - Magyarország irta volna 
meg a ,Harmincadik"-at a maga öntudatos 

életerejével, több magyar haszon származott 

volna belőle, mint az üres formaságok 
kultuszából. De, ha a most születő Magyar- 
ország irja és vetiti is a Harmincadikat, 
még mindig nem késő... A fontos az, hogy 

van, s hogy magyar testvéreink, akik látják, 
értsék meg azt a lényeget, amit a Harmin- 
cadik kifejez s aminek az érdekét olyan 
hüségesen képviseli. 

Mi a Harmincadik mozgató lényege ? 
Az anyag érdemi sorrendjének helyes fel- 

ismerése. Ami az életben körülöttünk van, 
az mind anyag. Anyag a föld, a termés, az 
erdő, a fény, a meleg, de anyag az ember, 
sőt anyag az értelem és a lélek is, ez utóbbi 

kettő meg hozzá elsőrendü anyag, mert 
teremtettségénél fogva vezetőszerep illeti 
minden más anyag fölött. A ma élő ember- 
nek – ebben az anyaghiányos világban - 
nem kell külön magyarázni az anyag érté- 
két, a frontot járt ember pedig tisztában 
van a lélek és ideganyag értékevel is. Az 

anyagérték azonban csak akkor hasznosit- 
ható, ha müködési beosztása természeti mi- 

nősége szerint van elrendezve. A letünőben 
levő liberális Magyarország, hol az ügyveze- 
tés a „számitók" kezében volt, az élettelen 

anyagot fölibeemelte az élő anyagnak: a 
magyar értelemnek és ezért volt harmad, 
vagy ki tudja hanyadrangu kérdés az iskola ; 
a magyar lelkiség tormálását munkáló szent 
hely. - A magyar értelem és öntudat idő- 
szerütlenül műveletlen érték maradt, amit 
eltaposott az idegenek kezében levő féltett 

nyersanyag fontosabbnak hirdetett érdeke. 
Hogy ez megtörténhetett, az aljasok vétke 

volt. Azoknak az üzérkedő számitóknak, 

akiknek szerepjátszási érdekük volt a ma- 
gyar értelem fejletlensége, kik a maguk 
köré választott lomha felelősökbe olyan gon- 
dolati áramkört kapcsoltak, s a gondolkozni 
nem tudókat ugy hangolták, ahogy hatalmi 
hóbortjuknak, vagy anyagi számvetésüknek 
legjobban megfelel. Ezért kellett letiporni a 
tanitót és ezért kellett legtöbb esetben szé- 
gyenletes körülmények közé sülyeszteni az 
iskolát. Ez az idő letünt! Az Uj-Magyar- 
ország, a népi Magyarország letiporta. Most- 
már a legegyszerübb ember is tudatosan 
érti, - amit eddig ösztönösen sejtett - 
hogy a magyar értelem, a magyar öntudat 
és lelkiség az a pillér, amelyen az egész 
ország áll és az a kéz, amely a nemzet- 
vagyon minden anyagát formálja és rendezi 
becsülettel minden magyarok hasznára. — 
Ebből következően az ujszerü magyar iskola 
és a müvelt, vezető magyar tanitó zemzeti 
létérdek s mint ilyeneket az érdemi sorrend- 
nél első hely illet. 

KOÓS FERENC 

Rádió-müisor 
- ——— 

KEDD február 23. 
2. Iiniczky László szalonzenekara. 3.15 
Könnyü muzsika. 3.50 Gyermekdélután. 5.35 
Sárközi Gyula cigányzenehara muzsikál. 
6.30 A légoltalom és a közönség. 7.05 Rá- 

8.15 Julia szép leány. Misztérium három fel- 
vonásban,. 10.10 Szórakoztató zene. 11. Ma- 
gyar nóták. 

diózenekar. 7 55 Dallos Sándor elbeszélése 



az élvemaradt négy 

Rétesnek való lisztet, 
csak az István mümalomban kaphat! 

A MAINAP 
V 

A HŐMÉRSÉKLET 
eggel 7 órakor - 2 délben t 9 fok volt 

Holnap: Szerda 

Február 

24 
Kat. Mátyás aps. 

Prot. Mátyás 

Magyar hősök 
A bajtársi ragaszkodás gyönyörü pél- 

dáját nyujtotta a donmenti harcokban Mol- 
nár Sándor tizedes, egyik gépkocsizó lö- 
vesz-zászlóalj tisztese. 

1942. szeptember 13-án beves és vál 
takozó sikerü küzdelmek folytak csapataink 

és az ellenség között. Ezekben a harcokban 
egyik harcjárőrünk válságos helyzetbe került 
s annak néhány tagja csak véres közelharc- 

cai tudta kivágni magát, sebesültjei azonban 
az ellenség vonaiai mögött maradtak. Mol- 
nár Sándor tizedes ekkor önként vállatko- 
zott sebesült bajtársai behozatalára. Járőrével 
betopódzott az ellenséges állások közé s 
onnét élete kockáztatásával visszahozta a 
harcjárór ottmaradt sulyos 
halottját. 

Mialatt Molnár emberei bajtársaik hát- 
szállításán fáradoztak, Molnár tizedes még 
külön vállalkozást hajtott végre. Egyik 
Honvéddel megközelitette az ellenség elő 
retolt golyószórós feszkét, azon kézigránát- 
jaival rajtaütőtt s miután tőbb halott és se- 
besült veszteséget okozott az ellenségnek, 

7 szovjetkatonát foglyul 
ejtette. Vállalkozását teljes sikerrel hajtotta 
végre. 

– ÉErettségi bizonyitványt kapnak 
minden szóbeli és irásbeli vizsga nélkül az 
utolsó középiskolai osztályból katonai szol- 
gálatra bevonult finn tanulók a finn köz- 
ektatásügyi miniszter rendeletére. 

—– Film, a vakok számára. A vako- 
kat gyámolitó birodalmi intézet Berlinben 
elsőizben rendezett mozielőadást a vakok 
számára. Az előadáson Rökk Marika leg- 
ujabb nagysikerü filmjét mutatták. Az elő- 
adáson a háboruban megvakult katonák is 
megjelentek s élvezték végig a „Hab' mich 
Hieb- zimü Rökk-filmet, amelynek forgató- 
könyvét Vaszary János irta. Rökk Marika 
filmjének különelőadásán a lejátszás meg- 
kezdése előtt részletesen elmondták a film 
tartalmát. 

– Hasmütétek utáni időszakokban 
va regóta bevált, tisztán természetes ,Fe- 
renc Józset" keserüviz kitünő hashajtó, 
amely a belek tartalmát biztosan felhigitja 
és azt csakhamar fájdalommentesen levezeti. 
Kérdezze meg orvosát ! 

– Kávéból készült alma. Mig a 
művelt emberiség a kávét csészéből issza 
— illetve mifelénk csak inná - Szomál. 
földön és Abessziniában a benszülöttek - 
eszik a kávét. A babkávé és 

keve- 
rik s almanagyságu formáju gombócokká 
gyurják. A benszülöttek a „kávéalmát" fi- 
nmom csemegeként rágcsálják. Ezekből a ká- 
véalmákból érkezett most egy küldemény 
Szófiába. De csak hánytatónak tudták fel- 
használni. 

Összesen 9.000 prengől adolt Szalonta 

Rudapesti tudósitás alapján jelenthet- 
betjük, hogy csekklapokon Szalontáról a 
Főméltóságu Asszony által a honvédcsalá- 
dok megsegitésére meginditott akció javára 
mindőssze egyezer pengőt küldtek a buda- 
pesti központba. Tudósitásunk szerint ezek 
kőzött több tisztviselő 15-20 pengős csekk- 

sebesütjét és 

a kávécserje 
leveleit megőrlik, zsirral vagy olajjal 

lapjával szerepel s benfoglaltatik ebben az 
összegben a postatisztviselők által egy 
csekklapon küldött 310 pengős összeg is. 
Igy az ujságokhoz mellékelt csekklapokat 
csak nagyon kevesen használták. Oka en- 
nek az is, hogy a „Nagyszalontai Az Ujság" 

a honvédcsaládok részére 
minden második példányunkhoz 
hettünk ilyen befizetőlapot. 

A csekklapokon beküldött ezer pengő- 
vel együtt tehát Szalonta mindőssze 9.000 
pengőt adományozott a honvédcsaládok ré- 
szére. Ez azt jelenti, hogy minden szalon- 
taira csak 60 filléres adományösszeg esik. 
Az 1.520 pengőt adományozott 1.175 la- 

kosu Madarász minden lakosára 1 pengő 
30 fillér esik. Az 53 ezer lakosu Békés- 
csaba 85 ezer pengőt gyüjtött. Ez azt je- 
lenti, hogy ott minden lakosra 1 pengő 60 
fillér esik. Egyebet nem köztlünk, de viszont 

mellékel- 

részére csak félannyi csekklapot küldtek, ezekből láthatjuk, mily keveset adtunk 
mint amennyi előfizetőink száma s igy csak Szalontán. 

Ma kezddik a hlm iltonyósztési tanlolyam 
A város kérésére a földmivelésügyi gyenes tanfolyamon résztvegyen, mivel a 

minisztérium az idén is rendez Nagysza- 
lontán baromfitenyésztési tanfolyamot. A 
kiküldött előadó megérkezett és a tanfolyam 
ma délután 6 órakor kezdődik a Gazdakör 
helyiségében. A mai viszonyok mellett min- 

baromfinak nemcsak a kisgazda háztartásá- 
ban, de minden háztartásoan nagy jelen- 
tősége van. Erre való tekintettel a polgár- 
mesteri hivatal felhiv mindenkit, hogy a 
baromfitenyésztéshez szükséges szakisme- 

den gazdasszonynak érdeke, hogy ezen in- reteket ezen a tantolyamon szerezze meg. 

Közokirathamisitás lett 
s 

kiváltásából 
Az utóbbi időben egyre többször for- 

dul elő, hogy a helyhatósági bizonyitvá- 
nyok kiadásához szükséges tanuk nem mon- 
danak igazat. 

Egy ilyen eset Oltyán János 

Oltyán 1941-ben jött Szalontára s ennek 
ellenére talált két tanut, aki azt igazolta, 
hogy ő már 5 éve Szalontán lakik. Egy 
helyhatósági bizonyitvány kiváltásához volt 
neki erre szüksége. Vi zont a helyhatósági 

bizonyitványra azért volt szüksége, hogy 

esete. 

engy helyhatósági bizonyitvány 

kellett az ötéves ittlakás igazolása. Oltyán, 
mint bárki is, aki a régi Magyarország te- 
rületén szuletett, megkaphatta volna az ál- 
lampolgárságot visszahonositás utján, ám 

Oltyán mégis a helyhatósági igazolvány ki- 
valtását választotta, mert ez az ut rövidebb. 
Ezért viszont most nagyon hosszuakká let- 
tek Oltyán napjai. Vége a nyugalmának. Ki- 
derült ugyanis, hogy tanui valótlant igazol- 
tak. Most ezért ugy őket, mint Oltyánt ma- 
gát közokirat hamisitása cimén biróság elé 

kiváltsa állampolgársági igazolványát. Ehhez állitják. 

Az otthon dolsozó munkásnak is jár 
fizetéses szabadság 

A kereskedelmi érdekeltségek részéről 
tájékoztatást bocsájtottak ki az otthon dol. 
gozó munkások szabadsága kérdésében. A 
tizetéses szabadságnak - mint ismeretes - 
előfeltétele az egy éves folytonos szolgálati 

viszony. A tájékoztatás szerint a szolgálati 
viszony fennforog akkor is, ha a munkavál 

ELADO 

Hunyadi-utca 
22. számu ház 
Ériekezni ugyanott- 
E 

laló a szolgálati szerződésben vállalt kötele- 
zettségeit nem a munkaadó telephelyén, ha- 
nem azon kivül, saját lakásán teljesiti. Nem 
érinti az otthon dolgozó alkalmazottnak 
a fizetéses szabadságra való igényjogosult- 
ságát az a körülmény sem, hogy az alkalma- 

lati viszonyban áll. Ez esetben az alkalma- 
zottnak mindegyik munkadójával szemben 

éspedig alkalmazási viszonyának megfelelő 
módon, igénye van fizetéses szabadságra. 
Akkor is jár fizetéses szabadság, ha az al- 
kalmazott önálló iparigazolvánnyal rendel- 
kezik. Kivételt képeznek azonban az önálló 
iparigazolvánnyal rendelkező u. n. bedolgozó 
iparosok. Ezek részére fizetéses szabadság 
nem jár, minthogy jogviszonyuk tekintetében 

a szolgálati viszony feltételei hiányoznak. 

Február hó 
5 órai kezdet- 

kir. áll. Arany János gimnázium 
osztálya müsoros táncestét 

A miűsort holnapi számunkban kö- 

– Müsoros táncest. 
27-én szombaton délután fél 
tel az m. 
nyolcadik 
rendez. 
zöljük. 

– Felkérem az NSC összes játé- 
kosait, hogy ma délután 3 órakor a 
pályán tartandó edzésen teljes számban 
jelénjenek meg. INTÉZŐ 

a ,„Nagyszalontal Az Ujság" 
zott egyidőben több muukaadóval is szolgá- telefonszáma.



Nagyszalonta m. város lakásbérleti 

szabályrendelete. 

3. Ha az a házastárs, aki az 1. bekez- 
dés értelmében a bérlő, a lakásból elköltö- 
zőtt, a lakásban maradt házastárs jogosult 
a bérleti viszonyba bérlőként belépni. Ez a 
jog a lakásban maradt házastársat csak ab- 
ban az esetben illeti meg, ha szándékát 
házastársa elköltözésének napjától számitott 
15 nap alatt .a bérbeadóval irásban közli. 
Ha a lakásban maradt házastárs belépési 
jogát nem gyakorolta, a bérbeadó mint a 
határozatlan tartamu bérletet rendkivüli 
felmondással megszüntetetheti. 

10. S. 
Bérbeadótársak és bérlőtársak. 

1. A bérbeadótársakra és a bérlőtársakra 
nézve a bérleti jogviszonyból eredő jogok 
és kötelezettségek egyetemlegesek. A jog- 
nyilatkozatokat és jogi cselekményeket bár- 
melyik bárbeadótárs vagy bérlőtárs joghatá- 
lyosan megteheti. Bármelyikük részéről kü 
lön tett vagy bármelyikükhöz külön intézett 
jognyilatkozat vagy bármelyikük jogi cselek- 
ménye mindegyikkel szemben hatályos. 

2. Ha a bérbeadótársak vagy a bérlő- 
társak bérleti szerződéskötésre maguk közül 
egyet kijelöltek, vagy más közös meghatal- 
mazottat (házbezelőt, házgondnokot) rendel- 
tek ki, a bérleti szerződés kötésének jogát 
csak ez gyakorolhatja. Ha a közös megha- 
talmazott kijelölését vagy kirendelését a 
bérleti jogviszonyban álló féllel irásban kö 
zölték, a bérleti jogviszonyból eredő jogokat 
a meghatalmazás visszavonásának irásbeli 
közléséig kizáróan a kijelölt, illetőleg a ki- 
rendelt személy gyakorolhatja, a jognyilat- 
kozatokat és jogi cselekményeket csak ő 
teheti meg, a jognyilatkozatokat csak őhozzá 
lehet intézni. Bérbeadótársak közös meg- 
hatalmazottat közös megegyezéssel vagy 
illetőségeik nagysága szerint számitott több- 
ségi határozattal jelölhetnek vagy rendel- 
hetnek ki. 

11, S. 
Az irásbeli közlés módja és hatálya. 

1. Amennyiben a szabályrendelet ér- 
telmében irásbeli közlés (felhivás, értesités, 
felmondás, hozzájárulás, stb.) szükséges, azt 
akkor kell hatályosnak tekinteni, ha a köz- 
leményt magának a félnek vagy meghatal- 
mazottjának a következő módozatok mellett 
kézbesitik : 

a) a közlemény személyes átadásával ; 
b) az átadással megbizott személy 

utján Vagy 
c) postán ajánlott levél vagy vevény- 

nyel feladott távirat utján. 
2. Az 1. bekezdés a) és b) pontjai 

szerint történő közlés akkor is hatályos, ha 
az akinek részére a közlemény szól, a köz- 
lemény átvételét megtagadta, vagy a kéz- 
besitést szándékosan megakadályozta. 

3. A postán helybeli lakos 
ajánlott levél, vagy távirat utján történő 
közlés esetében az ajánlott levelet legké- 
sőbb a feladást követő 48 órának elteltével 
a táviratot pedig legkésőbb a feladást kö- 
vető 12 órának elteltével kézbesitettnek kell 
tekinteni. A nem helybeli lakos cimére pos- 
tán feladott levél vagy távirat utján történő 
közlés esetében az ajánlott levelet, illetőleg 
táviratot azon a napon kell kézbesitettnek 
tekinteni, amelyen az rendes körülmények 
között a cimzetthez érkezhetik. 

(Folytatjuk.) 

cimére 

Keresek megvételre 20 méteres tömlőt 
jó állapotban. Cimet a kiadóba kérek. 

A HARMINCADIIK 
Egy magyar falusi tanitó emberfeletti küzdelme a jövő nemzedékért, Páger felejt- 

ao Mumgária-Mozgóban ma este 7 órakor közkivánatra utoljára 

hetetlen alakitásában. A legujabb magyar sorsprobléma. Uj hiradó. Jegyelővétel ellészmap, 

Parkositják a Toldi-teret: 
háromrészre szakitják a szalontai piacot 

A szombati közgyülésnek volt egy 
tárgysorozati pontja, amely a méntelepi lak- 
tanyáért bevételezendő összeg fehasználására 
vonatkozott. Pótköltségvetési tervezet volt 
az. amely azonban - miutan a számvevőség 
a tervezetet nem készíthette el idejében — 
nem került tárgyalás alá. 

Ezzel a készülő költségvetéssel kap- 
csolatban a következőket jelenthetjük: 

Megirtuk, hogy a laktanyáért járó el- 
adási összeget a város a gyalogjárók kijavi-. 
tására, utcakövezésre és piacrendezési cé- 
lokra óhajtja felhasználni. A kikövezésre ke- 
rülő utcák közt van a Széchényi utca köve- 
zetlen szakasza. Azért emlitjük ezt itt első- 

nek, mert a piacrendezési tervben ennek az 
utcának a sátoros piacot kell majd bejogad- 
nia. Nevezetesen a mostani piacteret a Tol- 
di-teret parkositani fogják s a piacot ma- 
gát három helyen helyezik el. A zöldség, 
baromfi és tojáspiac elhelyezésére a Musso- 
liai és a Dobó-utca közti, a hiveknélküli 
román templom szomszédságában lévő va- 
rosi telket szemelték ki. Ehhez két háztel- 
ket vennének még s igy az itteni piacnak 
mintegy 1135 négszögölet biztositanának. 
A kocsipiacot a vásártérre helyezik ki. 

Ezt a tervet a legközelebbi közgyűlés 
fogja tárgyalni. 

Szemnzációs fordulat várnats 
aszalontaiarzénmérgezésiperben 

Annak az arzénmérgezési pernek 
a főtárgyalása kapcsán, melynek vád 
lottja Bagi Istvánne,. született Bordás 
Zsuzsánna volt, több tudósitás jelent 
meg lapunk hasábjain. A beszámolók 
ból kiderült, hogy Bagi István felesé- 
gét azzal vádolta, hogy ételébe arzént 
rakott. Baginé ezt tagadta és azt ál- 
litja, hogy férje maga tette az arzént 
a tányérjában volt étel alá. B gi, az 
asszony időközben elhunyt lányának 
egy jlevelével igazolta állitását a fő- 
tárgyaláson. 

Mint jelentettük, a vádlott védője, 
Buhala Mária a tárgyalás során uj ta. 

nuk kihallgatását kérte. A kérelemnek 
a biróság helyt is adott. A kihallga- 
tásra bejelentett tanuk közölt van 
Tóth Zoltan dr., volt szalontai rendőr- 
fogalmazó is, aki Baginé lányát an- 
nakidejen kihallgatta. A védelem a 
rendőrtogalmazó kihallgatásától 
vár. Azok, akik ismerik a peranyagot, 
az mondják, hogy ebben az arzén- 
mérgezési perben szenzációs fordulat 
várható. Megjegyezzük, hogy Bagine 
szabadlábon van. Letartóztatását nem 
rendelték el, mert szökésétől nem kell 
tartani. 

SzakvizsgyásvadőreleszSzalomtának 
A szalontai határ mintegy 18 ezer 

holdnyi vadászterületén eddig három 
vadőr őrködött. A magyar törvények 
előirják, hogy minden négyezer holdnyi 
vadászterület után kelt egy vadőrt al- 
kalmazni. Azt is megköveteli a magyar 
törvény, hogy a vadőr szakvizsgázott 
egyén legyen. 

A törvény követelmenyeinek meg- 
felelően a nagyszalontai vadásztársaság 
most ugy döntőtt, hogy egy uj vadór 
szerződtet; eddig ugyanis a szalontai 
határnak csak három vadőre volt. A 
most szerződtetett negyedik vadőr szak- 
vizsgás lesz. 

Felhivás a váradi sebesültek látogatóihoz 
Dr Balaton Zoltán, ügyvezető városi 

orvos ma ezt a felhivást adta közre . 

Hivatkozással a tisztiorvos 153-1943. 
sz. rendeletére felhivom azon egyéneket, 
akik a nagyváradi honvéd tartalékkórhazban 
beteg katonákat látogattak az utóbbi napok- 

ban, haladéktalanul jelenikezzenek a városi 
orvosi hivatalban, reájuk nézve igen ontos 
rendelkezések bevezetése végett. Jelentkezés 
8-9 óra között a városháza emelet 9. sz. 
szobában. - 

Márciusban lesz a kutya-oltás 
A kutyaoltás minden évben köte- irják az oltás megtörténténtét. 

lező. Mint tavaly, ezidén is beoltanak 
minden kutyát. A kutyaoltás előkészi- 
tésére már folynak a munkálatok. Folyik 
az eblapok ellenőrzése. 

Szalonta város terülelén közel 
2000 eb van. Valamennyinek van neve 
s nyilván van tartíva ismertető jele is. 
Az oltáskor valamennyiöők lapjára be- 

hogy ezekben a február 
végi napokban folynak a kutyaokási 
előkészületek s noha szép tavaszfas 
napjaink vannak, arra a hirre, hogy 
márciusban lesz a kutyaoltás, 
no, még 
mint azt, hogy március kutya"-hónap 
lesz. 

Most, 

Apréóhirdetések 
Jó bizonyitvánnyal rendelkező meg.- 

bizható mindenest azonnalra keres, Farkas. 
Gömbös Gyula ut 7. 2-2 

Eladó egy kombinált szobabutor. Kis- 
faludy utca 26. 

Eladó egy nyolcméteres vályog épület, 
Honvéd-utca 78. 

Csütörtök reggel vetemény föld kiosz 
tás a Kenderérnél Kemény Sándor teleppe 
szemben. Bényey Sándornál. 

Kiadó, vagy eladó kifőzés teljes felsze- 
reléssel. Mussolini-ut 4. 1=2 

Elveszett vasárnap egy 2 éves szöke 
hasaskoca. Megtaláló illő játalom ellenében 
jelentse Keskeny-utca 7 szám alatt. 

sokat 

hiáaba 
sem mondhatunk egyebet, 


